东部

分

区重点

9 类重点人群接种工作原则上不采取个人预约

新华社北京1月3日电(记者王晓洁、田晨旭)在3日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市卫生健康委员会一级巡视员、新闻发言人高小俊介绍,2021年1月1日至2日,北京全市共接种新冠疫苗73537剂,相关接种信息与北京"健康宝"互通。

为严格落实国务院联防联控机制的工作要求,按照北京市重点人群新冠疫苗接种工作有关部署,北京市自2021年1月1日起组织各区对9类重点人群开展新冠疫苗接种工作,目前已有220个接种点启动使用。2021年1月1日至2日,全市共接种新冠疫苗73537剂,未发生严重不良

高小俊介绍,北京市新冠疫苗指挥调度平台和接种管理平台已上线,受种人员在接种第一剂后,北京"健康宝"中"健康服

受种人员在接种第一剂后,北京"健康宝"中"健康服务

预约查询"栏目中,会提示"已接种第一剂次";接种第二剂

后,将提示"疫苗接种完成"

务预约查询"栏目中,会提示"已接种第一 剂次";接种第二剂后,将提示"疫苗接种完

目前9类重点人群的接种工作是由 市级统筹协调,区级组织落实,原则上不采 取个人预约的方式。针对公众关注的因私 出境工作、学习人员如何接种疫苗的问题, 高小俊表示,相关人员可持本地户口簿或 居住证、护照、有效签证(不含对华免签或 落地签国家)及必要的证明材料,到居住地 所在街道(乡镇)或社区服务站进行资料审 核,审核通过后可到指定的接种机构进行 接种

高小俊同时提示,已经接种新冠疫苗 的人群,仍需严格遵守各项防控措施,做好 个人防护,自觉戴口罩、勤洗手、常通风、少 聚集、保持安全社交距离,对自己健康负 责,对他人健康负责。



重点人群有序接种 未来实现"应接尽接"

探访北京新冠疫苗接种点

新华社记者侠克、陈钟昊

目前,北京市已经启动新冠疫苗的接种工作,预计将于2021年春节前对涉及进口冷链物品的口岸一线海关检验检疫人员,及口岸装卸、搬运、运输等相关人员等9类重点人群完成新冠疫苗紧急接种。

记者了解到,目前北京市新冠疫苗接种采取"两步走"模式。在完成第一步对重点人群的接种后,随着疫苗附条件获批上市以及疫苗产量的逐步提高,将对符合条件的群众实现"应接尽接"。元旦假期期间,记者分别来到北京市朝阳区、丰台区的新冠疫苗接种点进行探访。

在位于朝阳规划艺术馆的新冠病毒疫苗临时接种点记者看到,从入口处开始一路有疫苗接种指示牌和工作人员指引。接种人员每50人为一组,到达等候区后,医务人员为接种人员讲解接种疫苗的注意事项,随后接种人分批次进入登记知情区。知情区分A、B两个区域,每个区域有5组医护人员为接种人确认个人信息,并再次告知疫苗接种的相关事项,确认无误后,接种人签字并前往接种区进行接种。完成接种后,接种人需要在观察区等候半小时,确认无异常后便可离开。

接种完疫苗的佟先生说:"我平时主要负责进口冷链食品的运输工作,与冷链食品接触较多,这次能免费接种疫苗,感觉很开心,这为以后工作多了一份安全保障,心里踏实了很多。"

记者从朝阳区获悉,当日,朝阳区陆续 有组织地开展重点人群新冠病毒疫苗接种 工作,采取了"1+42",即1个临时接种点 和42个街乡接种点的模式进行,将完成 首批9类重点人群20万人的疫苗接种 工作。

在丰台区蒲黄榆社区卫生服务中心,记者看到,接种疫苗的入口处设置了"疫苗接种由此进入"的指示牌。前来接种的市民按照一米线排成一队,在进行扫码测温后登记签到,随后根据现场工作人员指引分别进行接种。接种完成后需要观察半小时方可离开。

丰台区蒲黄榆社区卫生服务中心主任 刘宏告诉记者,2021年1月1日,中心全 面启动9类重点人群中医务人员及其相 关人员新冠疫苗接种。为避免人员聚集,中 心根据每个接种单位性质,实行分时段预 约接种。同时,为新冠疫苗接种设置专属通 道和单独预检分诊处,建立接种人员绿色



1月3日,在位于北京市西城区广安门外街道红莲社区卫生服务站的接种点,医护人员为接种人员注射疫苗。 新华社记者张晨霖摄

通道,从预检分诊到接种完成,整个过程不超过10分钟,既减少了排队等候时长,又避免与门诊其他人员交叉感染。

截至1月2日,中心共完成9类重点 人群新冠疫苗接种627人次。其中医疗卫生人员460人次,政府机关、社区工作者 167人次。

刘宏说,随着元旦假期结束,下周将迎来重点人群接种高峰,为有效应对接种人员增加,中心将及时增加工作人员数量,对于有需求的单位,及时上报,积极协调,主动提供上门接种服务。预计于1月中旬完成辖区内9类重点人群新冠疫苗首剂次接种。

丰台区卫生健康委主任刘婉莹告诉记者,目前丰台区共设置了31个固定的新冠病毒疫苗接种点。此外,机动的大型临时接种点也将于1月4日以后陆续开始接

记者从北京市卫生健康委了解到,此次使用的新冠疫苗是全病毒灭活疫苗,系通过化学等方法使新冠病毒失去感染性和复制力,同时保留能引起人体免疫应答活性而制备成的疫苗。目前重点人群紧急接种新冠病毒疫苗暂不采取个人预约方式,对于因私出国人员,各区将在近期适时启动新冠疫苗接种工作。

记者了解到,此次接种的新冠疫苗分

为2针,期间至少间隔14天,接种部位为上臂三角肌。孕妇、哺乳期妇女,正处在发热、感染等疾病急性期、患免疫缺陷或免疫紊乱的人群以及严重的肝肾疾病、药物不可控制的高血压、糖尿病并发症、恶性肿瘤患者等人员暂不适宜接种。

北京市卫生健康委提示,到目前为止, 任何疫苗的保护效果都不能达到100%, 少数人接种后仍可能不产生保护力或者发病。目前,人群免疫屏障尚未建立。因此,接种疫苗后仍需要做好戴口罩、勤洗手、开窗通风、保持社交距离等个人防护措施;必要时仍应配合相关部门进行核酸检测。

新华社北京1月3日电

疫苗接种不良反应监测系统将持续跟踪

重大不良反应在接种后 2 小时内报告,一般不良反应在接种后 48 小时内报告

新华社北京1月3日电(记者王晓洁、田晨旭)在3日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,中国疾控中心免疫规划首席专家、主任医师王华庆介绍,我国自2005年即建成疫苗接种不良反应监测系统,这一系统将持续跟踪新冠疫苗接种后的不良反应情况。

王华庆介绍,针对各类疫苗的不良反应,我国已经建立了一套跟踪监测的体系,涉及疾控机构人员、疫苗企业、医疗单位、接种单位等。我国自2005年即建成疫苗

接种不良反应监测系统,随着工作不断深入推广,疫苗接种不良反应的监测水平不断提高,获得了世界卫生组织的认可。目前,这一体系正在有效保障新冠疫苗接种工作的有序开展。

针对疫苗不良反应的上报要求,王华 庆介绍,根据我国目前相关规定,重大不良 反应需要在接种后两小时内报告,一般不 良反应要在接种后 48 小时之内报告。涉 及疫苗引起的异常反应,诊断由各级疾控 机构的调查诊断组完成;如需鉴定,则由各 级医学会负责。

王华庆介绍,目前我国的疫苗接种不良反应监测系统已实现疾控、卫生、药监等不同部门信息共享、实时分析、定期研判。 王华庆表示,从发现新冠病毒至今,世界卫生组织一直在持续关注病毒变异情况,根据世卫组织最新发布的信息,尚未发现疫苗效果因病毒变异而受到影响。

王华庆提示,新冠疫苗接种的效力并非 100%,即便是接种了疫苗的人群也要一如既往采取常规疫情防控措施。

北京市疾病预防控制中心副主任庞星 火提示,不适宜接种新冠疫苗的人群包括 孕妇、哺乳期妇女,处在发热、感染等疾病 急性期、患免疫缺陷或免疫紊乱的人群以 及严重的肝肾疾病、药物不可控制的高血 压、糖尿病并发症、恶性肿瘤患者等人员。 她建议所有接种人员在接种前要仔细阅读 知情同意书,身体不适可暂缓接种,不在 18-59岁年龄范围的人员需要等待进一 步临床试验数据披露,明确是否后续能够 接种。

新华社济南1月3日电(记者杨文、

闫祥岭)"不要紧张,如果打针出现了疼痛、触痛、红肿、瘙痒、发热等,一般不用特殊处理……"1月3日下午,在山东省临沂市兰山区柳青街道社区卫生服务中心北京路预防接种门诊,医务人员正在向新冠肺炎疫苗接种人员讲解注意事项。

"疫情对出国工作影响很大。今天打上了疫苗,心里踏实多了。"在乌干达从事家具贸易的兰山区市民王先生告诉记者。

记者在现场看到,下午来接种新冠疫苗的有12人。医务人员按照要求,对接种者进行体温测量、填表登记、签署知情同意书等接种前的准备工作;询问身体健康状况和有无接种禁忌症后,医务人员发放接种新冠疫苗凭证。成功接种疫苗后,王先生告诉记者,要在接种点留观30分钟。

连日来,山东省部分地区已经对重点人员进行新冠疫苗接种。兰山区疾控中心主任张庆吉说,从2020年12月23日开始,兰山区就对涉及进口冷链物品运输和装卸人员等进行接种,目前接种对象主要为出国工作学习人员,"下一步将对医疗卫生机构等部分重点人员进行接种。"

郯城县疾控中心相关负责人告诉记者,郯城县第一批接种进口冷链食品从业人员485人,接种因公、因私出国工作学习人员9人;目前储备疫苗1200支,计划接种医务人员和因公、因私出国工作学习人员。

医务人员告诉记者,新冠疫苗接种过程中确保一疫苗一条码,严格落实疫苗接种相关规定,并在接种后留观30分钟;由2名经培训合格的资深临床医生对可能出现的不良反应进行快速识别和处理,并配备足够的抢救药品和设备,确保万无一失。

山东省卫健委相关负责人介绍,山东省按照国家统一要求,紧密结合本地实际,认真分析,科学研判,形成一整套疫苗接种方案预案体系,同步制定免疫接种、新增接种单位设置、临时接种点设置、接种信息登记报告、疫苗分配储运、异常反应监测处置、接种培训、医疗救治、舆论宣传引导等9个方案,明确各级各单位职责任务,细化完善疫苗接种全链条管理要求、操作流程和技术规范。

据了解,山东按照城乡分开、口岸城市优先的原则,根据感染风险不同,分人群、分阶段,规范有序开展重点人群疫苗接种。截至1月2日,全省新冠病毒疫

苗已接种 208962 剂次,未发生严重异常反应。目前山东省 16 个地级市均已顺利开展疫苗接种工作。接种第一阶段,全省涉进口冷链物品的口岸一线海关检验检疫人员,口岸装卸、搬运、运输等相关人员基本完成首针接种。

大连: 65 个病例 与一处商厦有关

综合新华社大连1月3日电(蔡拥军、张博群)大连市卫健委副主任赵连3日在大连市疫情防控工作新闻发布会上表示,此次大连疫情传播速度快、涉及场景多、传播力强,共有65个病例与金座商厦有关,1人相关确诊病例和无症状感染者累计共33例,其中确诊病例21例,无症状感染者12例。

据介绍,通过现场调查证据提示,本次疫情从大连浩涵劳务公司的码头工人发病开始,通过一次聚餐和搬家活动,传播到金润花园小区,造成一起家庭聚集性疫情;通过另一名码头工人传播到金座商厦,造成商厦内的工作人员和顾客的感染,然后又传播到这些人的家属和密切接触者;通过一次家庭聚会,造成11人的家庭聚集性疫情,又通过这些感染者传播到大连医科大学附属二院门诊,造成包括一名考研学生在内的3人感染。

另据赵连介绍,初步判定这次大连本土疫情来源于被新冠病毒污染的进口冷链产品,绝大多数病例为码头工人因为搬运俄罗斯籍货轮上新冠病毒阳性的散装货品导致感染并传播。

未落实要求导致疫情传播 沈阳两家医疗机构 执业许可证被吊销

据新华社沈阳1月3日电(记者汪伟、于也童)记者从3日举行的沈阳市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,沈阳皇姑秀水门诊部、沈阳谱康医院有限公司在执业过程中,未严格执行落实相关规定、未按要求采取有效疫情防控措施,导致新冠疫情传播。皇姑区卫生健康局依据相关规定,对上述两家机构给予吊销《医疗机构执业许可证》的行政处罚,依法履行相关程序;对相关人员,将依据相关法律法规,继续调查处理。

根据新增患者的行动轨迹和活动范围,沈阳新增皇 姑区舍利塔街道世纪学府和明廉街道亿海阳光二期为中 风险地区,目前全市共有13个中风险地区。

记者了解到,目前在重点管控区域和中风险地区内, 仅有一家民政服务机构,即位于皇姑区明廉路的悠乐老 年公寓。该养老机构已暂停接待外来人员探视和接收老 年人入住,除负责食品采购的工作人员外,其他工作人员 及老年人不得外出。另外,沈阳已对重点管控区域内的 5 所中小学立即实行封校管理。